



吳孟達遺照前放了家人送上的花牌。

劉德華一落車即雙手合十讓傳媒影相。

鄧英敏(右)與達哥是無綫藝員訓練班同學。

著名導演杜琪峯到場悼念。

吳孟達現任太太侯珊燕(侯三妹)。

第一排左起：達哥三弟吳鴻達、三弟利達、細仔凱兒、大仔凱欣、兒子韋倫。

香港文匯報訊(記者李思穎、梁靜儀)喜劇泰斗吳孟達(達哥)上月27日因肝癌離世,於塵世七旬,昨日於紅磡世界殯儀館設靈,今日舉行告別禮後,靈柩隨即奉移歌連臣角火葬場火化,骨灰將隨家人運到大馬,為他燦爛的影視生命寫上句號。周星馳(星爺)昨日有現身靈堂致祭,逗留9分鐘便「快閃」離開,來去匆匆向達哥作最後告別。(圖:北山彥攝)

靈堂布置以簡潔為主,場內有大電視播放達哥生前電影片段,遺照是達哥身穿藍色西裝輕托下巴,露出寫意微笑相片,正中央放着現任太太侯三妹(侯珊燕)及一對子女吳韋倫與吳楚瑜分別是粉紅和黃色的心形花牌,旁則是首任妻子麥莉莉和兩女凱欣、凱兒的花牌。至於周星馳送來的花牌則放在當眼位置。一直受到關注會否現身靈堂的星爺,終於在下午4時10分左右坐七人車現身,星爺和胞姐周文姬一同到達殯儀館,其間一度引來混亂,貫徹低調的星爺與胞姐分開不同門口進入靈堂,一身黑色素服戴上口罩Cap帽的星爺全程垂頭不語,神情肅穆,逗留約9分鐘便離開,面對記者提問未有回應,只揮揮手便匆匆上車離開。

劉德華雙手合十致意

吳孟達的設靈儀式上,不少圈中藝人前來致哀,除了「黃金拍檔」周星馳,「天王」劉德華約於下午4時53分到達,頭戴Cap帽白色口罩的他,一落車雙手合十讓傳媒影相,而在靈堂短短留了13分鐘便離開。

到來弔唁藝人還有吳君如、林子聰(肥仔聰)、陳惠敏、丁羽、駱應鈞、孫敬安和太太盧敏儀、夏雨、杜琪峯、鄧英敏、潘先琪、伍潤泉、甄強強、麥振江、陳啟權等。

吳君如受訪時被問到跟達哥點滴,她表示實在有太多:「同達哥合作過多部電影,演過『三叔』,又演過我爸爸、表哥,有次我要演江湖人物,達哥做我爸爸,我便請教精通猜枚的他教我,好記得我哋燒機後都繼續猜。當時投入到真的當了他做爸爸,真的有太多回憶,近期都想跟達哥合作,但他很難度期。」其間君如表現傷感,眼濕濕多次指達哥離世好突然:「我唔知佢有病,好傷心突然,估唔到咁快,我有瞻仰遺容,想保留一個對達哥感覺,每天都想起他。」

鄧英敏盛讚達哥豪爽

鄧英敏與達哥同是無綫藝員訓練班同學,昨日他與潘先琪、伍潤泉、甄強強等幾位第三期藝訓班同學前往致祭。鄧英敏表示當年與吳孟達、周潤發、杜琪峯等同學都很年輕,試過去屯門泳灘游泳,達哥又教識他猜枚,他指對方為人豪爽,平時都有請食飯,試過幾次賽馬贏幾十萬,會再帶他們去海景餐廳,又試過做鮑魚生意時,請他們食大鮑魚。問到他有什麼話想跟達哥說?他說:「2018年林嶺東走了,現在達哥又上了去,他們兩師兄弟可以在上面相遇,阿東在上面拍戲,達哥可以繼續演出,遲些輪到我了。」

達哥的兒子吳韋倫早在一眾親友陪同下約2時半抵達靈堂,他穿上黑色西裝一臉哀傷,未有接受傳媒訪問便進入靈堂。隨後田啟文(田雞)到達,他透露達哥的骨灰會運返大馬安葬。家屬於5時半左右安排傳媒到靈堂向達哥鞠躬,家屬席上有達哥二弟吳利達、三弟吳鴻達、細仔韋倫及一對子女凱欣、凱兒,至於達哥的現任太太侯珊燕則避席沒有在傳媒面前現身,而二任太太和女兒缺席靈堂,現任太太女兒楚瑜正身在外地無法到場。

縱橫影視圈近半世紀的達哥,在圈中人緣極廣,深受同業尊敬,靈堂上一片花海,當中有周潤發、成龍、譚詠麟、黎明、張學友、郭富城、劉德華、古天樂、甄子丹、黃日華與女兒黃芷晴、張智霖和袁詠儀、楊千嬅夫婦、陳百祥夫婦、曾華倩、鄭裕玲、毛舜筠夫婦、王晶、任達華夫婦、羅子溢夫婦、鄭少秋、溫碧霞、李力持、錢嘉樂夫婦、王祖藍夫婦,以及中聯辦宣文部等皆送上花牌致意。



吳孟達生前人緣極佳,靈堂現場一片花海。



毛舜筠傳承達哥演藝精神

香港文匯報訊(記者李思穎)毛舜筠(Mo姐)新近懷着沉痛心情發長文逾1,500字悼念前輩吳孟達(達哥),她感恩對方在演藝路上給她很大啟蒙,在達哥指導下每當在角色上遇到樽頸位,便會有為角色寫前傳習慣,並將之教給其他人,讓達哥的影響力傳承下去。她亦提到跟達哥和周星馳(星仔)合作劇集《他來自江湖》,星仔沒有達哥的一唱一和,絕對不會這麼好看,達哥是絕對配合到星仔的佼佼者!

Mo姐大讚達哥很準時,受到對方影響每次會把劇本熟讀,而這個寫前傳的習慣,一直影響着她如何演,要演得好的心情是不能缺少的功課。Mo姐特地把兩人合作過的多部劇集和電影剪輯成片,片尾寫上「懷念我最尊敬的達哥」以作悼念。

毛舜筠與達哥曾多次合作。

吳孟達設靈

周星馳低調現身致祭

吳君如難忘演父女鬥猜枚



周星馳9分鐘快閃致祭,沒有受訪。(香港中通社)



吳君如表示與達哥之間真的有太多回憶。

胞弟證達哥跟星爺友好

香港文匯報訊(記者李思穎、梁靜儀)吳孟達昨日設靈,大約5時許,田啟文陪同吳孟達二弟利達一起會見傳媒。利達先感謝傳媒多年來對哥哥的愛護和關注,他更以哥哥為榮,因哥哥對家庭照顧,對父母孝順,對兄弟關懷,好朋友個個對他讚不絕口,所以家中每一個都以哥哥為榜樣。利達透露年紀老邁的母親沒有出席靈堂,說到周星馳前來拜祭,利達謂:「星爺有一般慰問,哥哥有講過同星爺一路好Friend。(星爺在靈堂情緒?)我認每一位入到去都好唔開心同好傷心。(星爺有否見達哥最後一面?)好似無。」

最不放心媽媽和家庭

講到一些不實報道,利達稱:「有報

道達哥經濟有問題同分家產,其實哥哥一早分配好。(還有什麼遺願?)哥哥無特別講,因太突然,屋企人睇醫院都陪住佢好耐,但醫院好樂觀,認住可以出到來,好多人都估唔到哥哥走得突然。」他又指哥哥因肝癌離世,生前最放心不下都是家庭同媽咪,因他好孝順。此時,利達難過得哽咽說:「直至最後嗰一日,醫院通知我哋時候,都有辦法一定要帶媽咪去見一見佢,呢個咁孝順嘅人,如果見唔到媽咪最後一面,對佢嚟講都有一個遺憾。」

早前林子聰提到達哥尚有3部片約一事,利達謂:「哥哥工作好有熱誠,會好興奮,但我不大清楚,其實好多片商搵哥哥,但有段時間佢身體有問題,這段時間返內地工作都是還人情

債,原本打算完成這次工作便多加休息,但人算不如天算。」

其家人透露達哥遺體火化後,骨灰將隨家人返回大馬,為他燦爛的影視生命寫上句號,而家人亦將隨之回歸平靜生活。然而,達哥的敬業樂業,對後輩無私教導會永存大家心中,最後以達哥常言「人最重要就是要開心」互勉之!



田雞陪同達哥三弟利達一起會見傳媒。

林子聰憶達哥病重開玩笑

香港文匯報訊(記者文芬)林子聰(肥仔聰)近日上電台節目接受訪問,談到早前去逝的「達哥」吳孟達。他表示去年11月達哥到銀川拍劇,嗰段時間好凍,拍完之後,達哥真係凍親:「後來佢突然返香港,我都有問佢發生乜嘢事,但係佢冇覆。之後田啟文了解成件事。到做完化療之後,達哥終於覆返我哋,話自己發生咗乜嘢事,啱啱做咗化療,叫大家等吓,仲講笑話只係去閩王嗰度報定名先啫,不過仲可以返出嚟同大家飲吓茶。」

肥仔聰話佢同達哥一直有聯絡,因為達哥去年做咗兩隻馬嘅馬主:「佢啲馬又好叻,喺今個月月尾會跑咗,嗰陣佢仲約定大家到時去馬場玩吓」。但相信他本人也想不到,自己病情會突然惡化。

吳孟達遺作劇照曝光

香港文匯報訊(記者文芬)吳孟達遺作《瀕海交鋒》劇照昨日曝光。這部電影主要是以海軍特戰隊反恐行動為題材。吳孟達在片中扮演一位掌握海洋高科技成果的愛國科學家,這個角色是達哥生前最大的心願,也正呼應了他生命裏的最後一條微博:「我是中國人。」



吳孟達遺作飾演愛國科學家。

據劇組人員講述達哥參與該片拍攝時的場景,其敬業和愛國精神讓人肅然起敬。因為功課做得好,所以達哥去現場從來都不帶劇本。之前吳孟達演出的電影《流浪地球》,在內地亦贏得漂亮成績。

內地影迷專誠前來致哀

香港文匯報訊(記者李思穎)「達哥」吳孟達的離開讓不少觀眾感到惋惜,昨日設靈禮上,於黃昏6時至7時開放設祭儀式,晚上7時半進行安息禮拜祈禱,因疫情關係,市民要分開二行排隊,進入靈堂人士需先要量度體溫,下午4時開始便陸續有市民在殯儀館外等候,有過百市民排隊,大部分手持白菊向達哥弔唁。

排頭位的四川影迷梁小姐和劉先生,因工作關係來港,兩人專登前來向達哥致敬,他們表示在內地時已看很多達哥和星爺合作的電影,從7、8歲開始看着他們的電影長大,迷上達哥已20多年,對他的離開感到突然。

另一影迷梁先生很欣賞達哥,反問達哥哪一部不是精品?他可以把達哥演出的電影內容倒轉背,對達哥離開感惋惜,感嘆也再沒有這麼好的演員。謝小姐讚達哥演技好,形象突出,他的離開是電影界損失,其作品好能夠代表上世紀80、90年的香港,是大家集體回憶。

居於長洲的內地影迷Shaun帶同外籍太太到場悼念達哥,他表示達哥演出的《食神》、《喜劇之王》、《整蠱專家》等全部都有看過,也有推薦給外籍太太,其太太表示雖然不懂講廣東話,但覺得達哥的演出好搞笑,他們知道達哥病逝深表難過。

田啟文相當有心,昨早便透過社交平台建議各位有心人,用自己的方式,於7時半至8時半期間,為達哥及其家人送上祝福。



大量市民前來向達哥致哀。